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Η Π.Α.Σ.Π. Νομικής Αθηνών, ως τρίτη δύναμη του φοιτητικού συλλόγου και ως μία 

παράταξη, η οποία αγωνίζεται για τη βελτίωση της καθημερινότητας των φοιτητών 

απευθύνεται σε εσάς προκειμένου να αναδείξει ένα χρόνιο και σοβαρό ζήτημα που 

αντιμετωπίζουν οι φοιτητές Νομικής σε όλη την Ελλάδα. Πρόκειται για τη μη δωρεάν 

διανομή των βασικών νομικών κωδίκων, οι οποίοι αποτελούν απαραίτητο εργαλείο για την 

παρακολούθηση των μαθημάτων μας, την αφομοίωση της ύλης και τη συμμετοχή μας στις 

εξετάσεις με πιθανότητες επιτυχίας . Σε αντίθεση με τα διδακτικά συγγράμματα που 

διανέμονται δωρεάν μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας «Εύδοξος», οι κώδικες δεν 

καλύπτονται από το ισχύον πλαίσιο και οι φοιτητές καλούμαστε να τους αγοράζουμε κάθε 

χρόνο, καθώς οι συνεχείς τροποποιήσεις της νομοθεσίας καθιστούν τις παλαιότερες εκδόσεις 

των κωδίκων άνευ χρησιμότητας. 

 
Στο σημείο αυτό αξίζει να τονιστεί, ότι το συγκεκριμένο φαινόμενο αντικρούει το άρθρο 16 

του Συντάγματος, το οποίο κατοχυρώνει το δικαίωμα όλων στη δωρεάν δημόσια παιδεία. οι 

τιμές των κωδίκων κυμαίνονται από 9 έως 18 ευρώ ο καθένας, ενώ ένας φοιτητής χρειάζεται 

ταυτόχρονα πολλούς διαφορετικούς κώδικες, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα η συνολική 

δαπάνη να υπερβαίνει τα 60—80€ ετησίως, ποσό ιδιαίτερα σημαντικό αν αναλογιστεί κανείς 

ότι, σύμφωνα με έρευνα του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, ο μέσος φοιτητής στην Ελλάδα 

ξοδεύει ήδη πάνω από 6.500 ευρώ το χρόνο για τις σπουδές και τη διαβίωση του, με το 

μεγαλύτερο μέρος να αφορά τη στέγαση και τη διατροφή. 

 
Οι οικονομικές αυτές πιέσεις εντείνονται από το γενικότερο κόστος ζωής. Ο Δείκτης 

Τιμών Καταναλωτή της ΕΛΣΤΑΤ καταγράφει σταθερές αυξήσεις στα βασικά αγαθά και 

στις υπηρεσίες, ενώ τα ενοίκια σε φοιτητικές περιοχές έχουν αυξηθεί με διψήφιο 

ποσοστό. Ενδεικτικά, το 2024—2025 το μέσο μίσθωμα για μικρό διαμέρισμα στη 

περιοχή του Ζωγράφου ξεπερνά τα 520 ευρώ, ενώ σε άλλες περιοχές της Αθήνας και στη 

Θεσσαλονίκη η άνοδος είναι επίσης δραματική. 
 
Η κατάσταση αυτή δεν συνάδει με την ουσία της δωρεάν παιδείας. Στη Γαλλία, για 

παράδειγμα, οι βασικοί εκπαιδευτικοί πόροι παρέχονται θεσμικά από το κράτος, ενώ στη 

Γερμανία οι νομικές σχολές προσφέρουν πρόσβαση σε πλήρως ενημερωμένες ηλεκτρονικές 

βάσεις δεδομένων χωρίς κόστος για τους φοιτητές. Στην Ελλάδα, αντιθέτως, οι φοιτητές 

Νομικής καλούνται να επιβαρύνονται κάθε χρόνο με την αγορά απαραίτητων εργαλείων για 

την αξιοπρεπή φοίτηση τους. 

 
Κύριε εκπρόσωπε, η δωρεάν διανομή των κωδίκων ή, εναλλακτικά, η θεσμοθέτηση ενός 

μηχανισμού που θα εξασφαλίζει την κάλυψη του κόστους τους από την Πολιτεία, αποτελεί 

μια αναγκαία και δίκαιη παρέμβαση, η οποία δεν ευνοεί τους πολλούς ή τους λίγους, αλλά 

όλους ανεξαιρέτως. Η συμπερίληψή τους στο πλαίσιο του «Εύδοξου» ή η παροχή ψηφιακής 

και έντυπης πρόσβασης μέσω κεντρικής κρατικής μέριμνας θα αποκαταστήσει την ισότητα 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, θα ελαφρύνει σημαντικά τα φοιτητικά νοικοκυριά και θα 

ανταποκριθεί στο συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα στη δωρεάν παιδεία. 

 

Ως Π.Α.Σ.Π. Νομικής Αθηνών, θεωρούμε καθήκον μας να αναδείξουμε το προαναφερθέν 

φλέγον ζήτημα και αιτούμαστε ταπεινά να το προωθήσετε στη Βουλή μέσω ερώτησης προς 

τον αρμόδιο Υπουργό. Είμαστε πεπεισμένοι ότι μια τέτοια πρωτοβουλία θα βρει ευρεία 

αποδοχή, καθώς ανταποκρίνεται σε μια πραγματική ανάγκη των φοιτητών, υπηρετεί τη 




